



成长故事

养猫记

猫咪来到我们家

我想养猫已经很久了，自从我学过老舍的《猫》那篇课文，其中的小猫活泼可爱、大猫古怪精灵，深深吸引着我，我就很想养一只猫。每天都央求妈妈，无奈之下妈妈只好答应了。

我们先去了宠物店，老板给我们介绍了很多猫，有无毛猫、波斯猫、英短、美短等，我特别喜欢其中一只黑色的英短，因为黑猫有着说不出的神秘。一问价格，要7800元。

妈妈说：“我们没有养猫的经验，万一养不活就太可惜了。”我只好失落地走出宠物店。

又过了一个星期，我家邻居祁阿姨告诉妈妈：“咱们小区有一户人家，因为猫毛过敏，不能继续养猫，想把猫送给别人。”我和妈妈听到这个好消息，赶忙和猫咪主人联系，没想到猫咪主人爽快地答应了。我兴奋极了，还把我的零花钱贡献出来，当做养猫的启动资金。



● 猫咪不敢下树，我故意很生气

给猫咪起名字

猫咪来到我们家还没有名字，我和妈妈就想给它起个特别的名字，爸爸也参与了讨论。

爸爸说：“就叫它咪咪吧，这个名字简单好记，叫起来也比较顺口。”我和妈妈坚决反对，我俩觉得这个名字太普通了，一点也不别致。

我说：“那就叫它雪球吧，看它的毛雪白雪白的，睡觉的时候团起来就像一个球。”爸爸同意，妈妈反对，说：“小区里有别的猫也叫雪球，重名就不好了。”

妈妈起了一个名字叫小叮当，就是哆啦A梦里的机器猫，我觉得猫咪没有机器猫那么神奇，所以否定了。我们又陷入一轮讨论。

最后，我们决定叫它“小老虎”，因为它的很多行为习惯和老虎很相似。记得有一次我给它买了一个电动小老鼠的玩具，刚放在地上，还没来得及逗它玩，它就迅速地扑过来，爪子用力地压住电动小老鼠，那一刻猫咪真得很威猛，像森林之王老虎一样。



● 我写作业，猫咪总要陪伴我

淘气的猫咪

小老虎非常淘气，喜欢跳上跳下，尤其喜欢跳到桌子上。有一次，妈妈要喝茶，就把茶具放到茶几上，它很好奇，马上就跳上去，嗅嗅闻闻，觉得很有趣，以为是好玩的玩具，就用爪子拨弄来拨弄去，一不留神，就把茶杯滚到了地上，“啪”的一声，杯子碎了，它吓得赶快跑进了自己的笼子。

一天下午，我从外面捉回来两只蝴蝶，一只白粉蝶、一只黄粉蝶，它趁我学习的时候，偷偷走到装蝴蝶的纸盒旁，用爪子和牙齿把纸盒撕

碎，掏出蝴蝶，吃到自己的肚子里，等我发现时，只剩下一小片蝴蝶的翅膀了，我生气极了，狠狠地训斥了小老虎。

还有一次，我正在画画，它蹲在旁边，专注地看着，我要离开找别的画笔，告诉它要老实待着，别乱动，之后，我就不安地离开了。回来以后，果然不出所料，淘气的小老虎学着我的样子，正在用爪子在画上划来划去，尾巴高兴地扫来扫去，我的画被它弄花了，小老虎也成了大花虎。

你看，小老虎是不是很淘气？



● 爸爸、妈妈、我和猫咪——我们在一起

爱撒娇的猫咪

小老虎很爱撒娇。每天早上，刚刚起床的它感到饥饿，刚出笼子，就跟着你喵喵地叫，好像在问我要猫条，我拿出猫条，它马上就不叫了，等着我喂它，如果我故意拖延时间，它又开始喵喵地叫，又好像在撒娇地说：“快点嘛，小主人。”

我们从外面刚回来，猫咪见到我们，就很兴奋，一会儿跑到我们面前，一会儿又围着我们转，还用身体不停地蹭蹭我们的腿，我只有把它抱在怀里，抚摸一会，它才会满足地离开，安静地蹲在一旁看着我们。

有时，我在忙自己的事，没时间陪它玩，它就冲着我不停地叫，还会做各种动作，尤其喜欢躺在我的脚边滚来滚去，就想让我摸摸它的小肥肚。唉，小老虎撒娇的方式真是多种多样。

带猫咪去旅行

小老虎经常跳上窗台，向外眺望，我想它大概和我一样，很向往外面的世界吧，于是就建议爸爸妈妈让它和我们一起去旅行。

爸爸妈妈坐在车的前排座椅上，我和小老虎坐在后排座椅上，我的主要任务就是照顾它，比如：它热得吐舌头，我会给它扇扇子；它受到冷落喵喵叫，我会摸摸它，和它说话；它困了，我就让它枕着我的手睡觉。

到了宾馆，它显得格外兴奋，这闻闻，那嗅嗅，一会儿躲到门后面，一会儿又藏在橱柜里。我们都要睡觉了，它还在房间里不停地奔跑、跳上跳下。平时对它最温柔的妈妈，都生气了，大声地训斥它，它才安静下来，躲到卫生间，一声不响地趴着睡觉了。

有一天，天气特别热，我们带它出去玩，猫咪热得中暑了，直吐口水，我们四处寻找凉快的地方，最后终于找到了一家商店，善良的老板把它抱到空调下，直吹凉风给它降温，过了好一会儿，它才恢复了正常。

和小老虎一去旅行，虽然比较麻烦，不过还挺有趣的。

和猫咪相处还有很多愉快的瞬间，我深深地感到，有了猫咪的陪伴，我的生活增添了很多趣味，能够和猫咪一起成长，真是一件开心的事。

（延安大学附属小学五年级3班 孟焕晴 指导老师 郑容容）



悦读悦享

《懂心理带好班》读后

最近，我正在认真拜读殷振洋老师的《懂心理 带好班》。书的题目深深吸引了我，要想成为一个优秀的班主任，必须要懂学生的心理，只有耐心地走进学生的心理，才能把班级带好。这对小学年级的班主任尤为重要。

我有幸和殷振洋老师、李镇西老师在关于学生的管理不谋而合，作为一名班主任，要用童心理解童心，要善于在某种意义上把自己变成和学生同年龄的一个学生，当学生发现老师和自己变得“一样大”时，他们就会在不知不觉中把老师当作朋友。当老师撕下成人的面具，在与学生嬉笑游戏时，学生越会对老师油然而生亲切之情，这正是教育成功的起点。

记得我上届带的是六年级，学生和殷老师带的学生年龄差不多，有些成熟早点的同学情窦初开，我刚带班重新排座位时无形中把两名关系非常好的（男女）同学给安排在一块，结果全班哄堂大笑，问其原因，听其他同学描述，两人坐同桌偶遇次数较多，分分合合好几次，有时连文科老师临时找组合伙伴时都能把他们安排在一起，他们开始八卦，当时打算制止，同时又打算给他们讲述学生之间应该有纯洁的友谊，小学生不应该有其它想法等等，但是当时的情景让我也回想起我中学的生活，内心有点小小的波澜，静静地听他们的表演，就因为我当时的“闭嘴”打开了学生的心扉，这个小小的可以忽略不计的一节课，竟让陌生的我立刻走进学生的心理，一周之内两名家长给我发信息说他们的孩子想和我咨询一些事情，望我能特殊照顾，当时我心里一惊，下意识的以为是早恋，所以想了很多种情景和解决办法，但是第二天她反应的事情与我的截然不同，反应的是自己父母的事情，一看就是为父母操碎心的可怜孩子。问他为什么找我，他的回答让我现在记忆犹新，他说，因为你愿意听我们讲八卦的事情，同学们听了都笑话我，你听了会给我出主意。当时听了很是震惊，原来静静地倾听学生的八卦也能成为学生信任的老师，从此以后我学会了给学生当一位安静的听众。

《懂心理 带好班》从名字上来讲是非常适合班主任的，在读这本书时我正在拜读李维香老师借给我的获诺贝尔文学奖的《主角》这本书，和《懂心理 带好班》一比，我更喜欢后者，因为我是一名班主任，我还想当一名优秀的班主任，可读几页后我觉得很遗憾，尤其我还带的是小学低段，和殷振洋老师的学生相比，我的学生就是十万个为什么的复秦娥怎样通过自己努力从四肢发达、五音不全变成省城秦腔名角时，他们才会安静地听，才会觉得书中还会有这么动听的故事，才会有阅读的兴趣。

平时只读大咖的书，在学校推荐这本书之前连殷振洋老师是谁我都不知道，在听他的直播课时才有了新的认识，他说自己的讲座会场爆满，掌声不断，带领无数班主任走进学生心里时，他的才华，他的自信，他的能力让我深感敬佩。

我们的兰梅校长曾经说过，我们每天都在践行名师的教育理论，如果我们把每一件事情都记录下来，整理起来，我们也会成为名师，因为在小学教育里，我们是专业的，通过读《懂心理 带好班》我感受到了身体力行、知行合一的一线教师用爱和智慧浇灌祖国的花朵，在我们的精心教育下一定能够百花齐放。

（延安职业技术学院附属小学教师 赵利）

“捣蛋鬼”的春天

新的学期又开始了，我想对于班主任来说最头疼的应该就是班里爱搞破坏、爱搞恶作剧、喜欢唱反调、作业胡写乱画、经常和同学打架，甚至和老师顶嘴还以此为傲的孩子吧！在我这里称这些孩子为“捣蛋鬼”。

对于班主任来说这种称呼我一开始是拒绝的，毕竟是孩子嘛，何必上纲上线呢。

但是他让我改变了这种想法。记得二年级刚接这个班的时候，就听前任老师警告我注意小李同学，我不以为然。当他第一次闯祸以后，我才记

起前任老师的话，已经晚了。我开始调查他，从家长开始，打电话觉得说不清楚，登门拜访。小李是单亲家庭，爸爸为了养家糊口，整天在外跑大车，忙到不着家，所以孩子从小比较野，没有人管教，做事随心所欲。他爸爸提起他也头疼，实在没有办法，任凭老师处置了。

这个“捣蛋鬼”有个特点就是无论老师还是家长批评，都会很高兴。其实，这些孩子屡次犯错，说白了就是想得到老师或家长的关注。那么他最害怕什么呢？就是所有人都不理他。

于是，家访完之后，我采取了行动，

我与小李同学的“冷战”就开始了。当然在这之前我和他的爸爸以及班里的同学都拉通了关系。“冷战”期间，班里的劳动比如拖地、抬水、擦黑板、浇花、体操比赛都不安排他。就这样一周之后，“捣蛋鬼”到了最脆弱的时候，我决定帮他重拾信心。

没有了护体的“金刚罩”，我就及时伸出了“橄榄枝”，找其谈心，还鼓励班里的同学都帮助他，无论学习还是生活。再让他爸爸和他促膝长谈，这样既挽回了他的自尊，又能让他感受到集体和家庭的温暖。通过“冷战”前后的对比，我及

时让他知道：“捣蛋鬼”人人厌，好孩子人人夸。

之后很长的一段时间里，我只要一发现他的闪光点就及时表扬鼓励，还让他担任班级劳动委员，满足他的求知欲和好奇心等。大约半年时间，现在四年级的小李同学基本改掉了自己的坏习惯，成绩也明显提高了。

每一个孩子在成长的道路上都会有一些小毛病，只要老师付出真心和爱心，即使“捣蛋鬼”也会有春天。

（宝塔区柳林小学教师 薛玉梅）

我和她

我从小就非常厌恶“妹妹”这两个字，它使我屡次不爽。

我和她是双胞胎，作为双胞胎中的姐姐，小时候，家人们常在我耳边念叨最多的一句话是“你是姐姐嘛，要让着妹妹”，这样的习惯让我不由得非常讨厌她。

妹妹只比我小四分钟，但他们却要求我把她当成小我几岁的人来看待，有新东西总要先给她。记得小时候选奶瓶，一个粉的，一个蓝的，我们都要粉色奶瓶的时候，家里人不停地说，“给你妹嘛，你比她大。”听到这句话的时候，我心里想：“切！凭什么给她，没门！”然后铁了心，一把将奶瓶抱在怀里，躺在地上来回打滚。

为了和妹妹斗争，我还练了一招说哭就哭的本事，只要我拼命地哭，他们就拿我

没办法。直到那件事发生后，我彻底改变了看法。

那年元宵节，县城很热闹，挤满了人。姑姑和老舅妈带我们逛街，看新鲜，吃美食，可是我一不小心没跟上，走丢了，这可把姑姑和老舅妈吓坏了，好不容易找到我，然后回到家。一进门就看见坐在地上哭的妹妹。她看见我后一把抱住我，哭得更厉害，我的衣服都湿了，全是她的眼泪给弄的。那一刻，我突然明白，她不是我的克星，我和她更不是“一山不容二虎”，而是自始至终我都没有接受她。

从此之后，我对妹妹越来越好了，再也不用大人提醒我是姐姐了，因为我知道我和她是一辈子的好姐妹。

（洛川县北关小学五年级6班 张书瑜）

